

视野国际化 办案精品化 制度创新化

青岛海事法院成立40年探索精品审判之路

□ 本报记者 曹天健
□ 本报通讯员 宋明鑫 牛萌

改革开放，春潮澎湃，中国14个沿海开放城市站在了对外开放的最前沿。1984年，作为全国首批六个海事法院之一，青岛海事法院应运而生。

76807件案件，审判足迹遍布80多个国家和地区……40年来，青岛海事法院紧紧围绕党和国家工作大局，以坚定的步伐，走在视野国际化、办案精品化、制度创新化的精品审判之路上。

鲜明底色

1985年，中国海事法院的首次判决——全国首例申请留置船载货物纠纷案在青岛落地。

此后，“首例”“创新”“突破”成为青岛海事法院的关键词。全国首例海事行政处罚强制执行案、申请海事赔偿责任限制案、海岸侵蚀损害赔偿案、拍卖光租船舶案等，为我国相关法律制度的发展与完善作出了贡献；全国首次诉前扣押船舶，海事证据保

全、海事强制令，为我国民事诉讼法中的诉前财产保全、证据保全与行为保全立法提供了实践经验……

先行先试、开拓创新，是青岛海事法院的鲜明底色。

不变初心

“感谢中国海事法官，向中国法治致敬。”2019年，迎着朝阳，马绍尔群岛籍“尼莉莎”轮被解除扣押，开启了新的航程。

高水平开放，青岛海事法院坚守前沿阵地。成立全国海事法院首个自贸区审判区，深入推进海事司法标准建设，形成8大类港航合同范本、10册《合规指引与风险防范》专题司法文库，制定《涉外送达指引》，建立涉外诉讼代理概括性授权司法认可机制，设立全国首个海事域外法查明研究中心，创设帮助外籍船员遣返的“海员司法救助资金池”，为国内企业“走出去”、国外企业“走进来”提供法律指引和司法保障……

积极作为、能动履职，是青岛海事法院的不变初心。

永恒追求

2019年，全球首座全潜式深远海养殖装备“深蓝一号”建造合同纠纷案由青岛海事法院成功审结，为海洋养殖由“近海”走向“深蓝”提供法治支撑。

新发展阶段，青岛海事法院主动担负起助力海洋强国、海洋强省建设的光荣使命。妥善处置“欧新娜”轮海上碰撞损害赔偿案，有效应对西方国家“长臂管辖”；向山东省农业农村厅发出《关于推动海洋牧场高水平建设 助力海洋强省战略的司法建议》，催生海洋经济发展新动能；办理康菲溢油事故系列案、“交响乐”轮溢油事故案，首起跨省域跨海域环境公益诉讼案，为保障海洋生态环境安全提供司法支撑……

勇担使命、服务大局，是青岛海事法院的永恒追求。

行为准则

“我们回家了！”1999年6月，困于韩国仁川港近三个月，长期没有拿到工资的外籍船舶“明昕”轮上的24名中国外派船员，被成功解救。

为人民司法，是贯彻落实以人民为中心发展思想的标尺。青岛海事法院积极回应社会关切，以海事司法展现为民情怀。1999年11月，成功解救被困埃及塞得港152天的“大安吉”轮上28名外派中国船员，自那时起，陆续向被困中国港口的罗马尼亚籍“吉尔吉”轮、俄罗斯籍“勘察加”轮、马耳他籍“非洲勇士”轮、利比亚籍“狮子”轮等船舶上的外籍船员，实施司法救助和人道主义援助，“海洋命运共同体”理念一脉相承；2000年，在中国北方最大的渔港——石岛，全国唯一一个设置在乡镇上的海事派出法庭正式揭牌；2021年，在全球疫情蔓延的背景下，按照生命健康权高于普通债权的审判思路，审结5名外派中国船员劳务合同纠纷案……

以人为本，法润民生，这是青岛海事法院的行为准则。

浩渺行无极，扬帆但信风。40年是一个里程碑，也是一个新起点，站在新的历史开端，青岛海事法院将以更坚定的信念、更饱满的热情、更务实的作风，持续打响海事法院品牌，为海洋强国、海洋强省建设提供更加有力的法治保障。

第九届全国检察机关微电影微视频微动漫展播活动启动

本报讯 记者董凡超 最高人民法院近日启动了以“礼赞新中国 奋进新时代”为主题的第九届全国检察机关微电影微视频微动漫展播活动。

据悉，此次展播活动将组织全国检察机关运用生动形象的微电影微视频微动漫形式，全面、多维展示检察机关自觉融入国家治理，坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当，推动刑事、民事、行政、公益诉讼检察全面协调发展的成就，以及深入开展“检察护企”“检察民生”专项行动等举措成效。

活动主办方相关负责人表示，要充分挖掘民事检察、行政检察指导性案例，典型案例创作资源，扩大“三微”作品的“四大检察”覆盖面，讲好各业务条线检察官忠诚履职、担当作为的生动故事。

此次展播活动由最高检新闻办公室主办，作品分为微电影、微视频、微动漫三类，经过作品推荐、作品初评、组织定评等环节，最终每类确定十佳作品，优秀作品各10个。

广东高院印发工作指引为企业提供涉诉信息说明服务

本报讯 记者章宁旦 通讯员马卓尔 肖薇 近日，广东省高级人民法院印发《关于为企业提供涉诉信息说明服务的工作指引》（以下简称《工作指引》），要求全省法院在审理的涉企民事案件中，要根据涉诉企业申请，对符合申请条件企业提供涉诉信息说明服务，帮助金融机构、投资机构、招标方、合作方更准确地判断企业的诉讼风险与资信情况。

据了解，广东高院聚焦企业需求，在征求金融管理部门、行业协会、金融机构、类金融机构、投资机构意见建议的基础上，制定出台了《工作指引》，旨在为各方提供真实完整的涉诉信息。

《工作指引》共分三个部分，包括企业

涉诉信息说明服务的适用情形、申请流程以及相关注意事项，并提供了相关文书的参考模板。申请的主体为涉诉企业当事人，接受说明的对象为当事人指定的机构或者公司，说明的内容包含所涉案件的案由、案由、当事人情况、诉讼请求、案件的审理阶段以及已结案件的裁判结果、履行或执行情况等信息。

《工作指引》在说明对象上做到全覆盖，明确将信息的说明对象由传统的银行等金融机构，扩大到保理公司、融资租赁公司等类金融机构，风险投资、股权投资等投资机构，更贴近科创企业、中小微企业金融需求。同时，《工作指引》还要求各级法院将信息说明服务贯穿于诉讼执行全过程。

北京金融法院设立金融巡回审判庭

本报讯 记者徐伟伦 实习生屈羿辰 通讯员房稀杰 近日，北京金融法院在北京金融街、中央商务区（CBD）、丽泽金融商务区、中关村金融科技创新实验区分别设立金融巡回审判庭，以审判促治理，以点带面护航首都金融业高质量发展。

据北京金融法院党组书记、院长张雯介绍，金融巡回审判庭将结合金融产业聚

集区的相关区位优势和金融产业发展特征，通过扎实开展示范庭审、商事合规、协同治理、精准普法等工作，解决金融产业发展实际问题，以定制化“金融司法服务包”助力各金融产业集聚区突出优势，有效融入北京“两区”建设，全球数字经济标杆城市建设，以高质量金融司法支撑和服务首都金融高质量发展。

西藏四市检察加强协作促“一江共治”

本报讯 记者刘玉璟 通讯员李娜 守护一江碧水，就是守护生态之源。近日，西藏自治区林芝市人民检察院、拉萨市人民检察院、日喀则市人民检察院、山南市人民检察院联合印发《雅鲁藏布江流域生态环境资源公益诉讼检察保护协作机制》（以下简称《协作机制》），凝聚“一江共治”的检察合力，守护雅鲁藏布江清波。

《协作机制》包含协助办案、联动办案、联合巡查、协同修复等多方面内容，明确案件线索移送反馈、跨区域调查取证、突出问题联合整治、重大案件会商、信息资源互通、生态修复联防联控等多方位协作方式，加强四市检察机关携手应对解决雅鲁藏布江流域生态环境和资源保护共性问题的能力，推动实现优势互补、联防联控。

《协作机制》依托四市检察院，建立轮值联席会议、业务交流共享、协同联合宣传等制度，强化协作组织力与影响力，辐射带动四市检察机关一体履职、能动履职；同时，密切与河长办、生态环境、水利、农业农村、自然资源等职能部门的联系，通过建立健全“行政执法+检察监督”协作机制，推动形成共防、共治、共保的“府检”联动格局。

兰州检察评选社会治理优秀检察建议

本报讯 记者赵志锋 为充分发挥优秀检察建议的示范引领作用，甘肃省兰州市人民检察院经组织各基层院推荐、初评、复评，并经兰州市检察院检察委员会审议，近日评选出14件2023年兰州市检察机关社会治理优秀检察建议。

据了解，近年来，兰州市检察机关持续

推动检察建议从“办理”向“办复”转变，充分运用社会治理检察建议促进溯源治理、综合治理；以“我管”促“都管”，推动解决人民群众“急难愁盼”和社会治理难点堵点淤点，取得良好的政治效果、社会效果和法律效果。以高质量办好每一个检察建议服务保障兰州经济社会高质量发展。

关注·筑牢禁毒防线



海南启动全民禁毒宣传月活动

本报讯 记者邢东伟 通讯员蒋升 陈永辉 近日，海南省2024年全民禁毒宣传月活动启动仪式在陵水县举行，通过播放禁毒宣传视频、禁毒主题表演、宣读禁毒倡议书、捐赠禁毒宣传材料、设置禁毒知识展板、毒品仿真模型、禁毒宣讲以及有奖问答等形式，全面掀起2024年海南省全民参与、深度聚焦青少年毒品预防教育的新一轮宣传浪潮。海南省禁毒办、省公安厅、省教育、团省委、陵水县委县政府及当地教育工作者、学生、禁毒专干、群众约600人参加活动。

据悉，本次活动以“防范青少年药物滥用”为主题，旨在强化青少年对药物滥用潜在风险的认知，提高其警觉性，同时呼吁社会各界携手并进，共同构建青少年健康成长的无毒环境。活动现场高潮迭起，学生代表通过创意快板表演及深情倡议，用青春活力与坚定信念向社会发出“远离毒品，从我做起”的强烈呼声。现场滚动播放禁毒公益视频，摆放禁毒知识展板，民警及禁毒志愿者结合内容开展禁毒知识讲解，吸引了不少群众驻足观看，仔细询问。陵水县椰林镇、英州镇、光坡镇等11个乡镇“预防青少年药物滥用宣讲队伍”获授牌。

据海南省禁毒办相关负责人介绍，今年6月是第14个全民禁毒宣传月，海南省禁毒委在前期禁毒宣传效果良好的基础上，还将紧密结合2024年国际禁毒日主题，紧紧抓住“6·26”国际禁毒日等重要时间节点，创新开展“6·26”国际禁毒日领导干部基层行、禁毒宣传教育进万家暨禁毒知识竞赛等系列活动，持续营造全方位、多角度、高频率、广覆盖的禁毒宣传声势，引导公众特别是青少年群体认识毒品危害，抵御毒品侵袭，推动“健康人生 绿色无毒”理念深入人心，以实际行动助推“无毒品危害的自贸港”建设向纵深发展。



▲ 近日，由天津市蓟州区禁毒办、区体育局与天津市戒毒局、渣山强制隔离戒毒所联合举办的全民禁毒宣传月启动仪式暨“渣山禁毒杯”健步走活动启动。图为戒毒警察通过展示仿真毒品模型向群众讲解防毒、拒毒知识。

本报记者 范瑞恒 摄

▲ 为进一步加强禁毒宣传力度，连日来，江西省分宜县公安局禁毒大队组织民警深入田间地头，开展主题为“美丽乡村 绿色无毒”的普法宣传活动。图为6月11日，民警向群众宣传禁毒知识。

本报记者 黄辉 本报通讯员 黄小军 袁燕 摄

“温暖法庭”温度何来

对于网格内重大复杂或可能引发诉讼的矛盾纠纷，法官与网格员进网格联合调解。

2023年以来，桥圩法庭诉前委派调解案件776件，诉前调解分流率达44.62%，成功调解529件，诉前调解成功率68.17%，形成“人在法格走，事在法格解”的生动局面，努力实现“化讼止争”到“无讼少讼”的美好社会愿景。

“小妹，我想到法院起诉，你知道怎么在手机上操作吗？”

“阿姨您别着急，我来教您吧！”辖区一名年迈老人想起诉子女要求支付赡养费，但因腿脚不便难以到桥圩法庭线下立案，于是到村委会求助网格员。网格员热情接待了老人，用手机扫描便民诉讼服务的二维码海报，一步步地帮助老人实现网上立案。法官接收到网上立案申请后也立即联系网格员，帮助老人开展诉前调

解等后续工作。

“温暖法庭”，还温暖在服务群众更有速度、更具关怀。

近年来，桥圩法庭践行“如我在诉”的理念，大力开展便民诉讼服务工作，借助与网格搭建的“红格联调·诉源联治”平台，将最贴近基层、最靠近群众的网格员作为法庭与群众便捷联系的桥梁，实现群众“在家不出门，诉讼服务到万门”的目标。同时，桥圩法庭在辖区司法所，挂点帮扶村设置法官工作站、巡回审判点，进一步织密便民服务网络。

“港南法院桥圩法庭将继续依托当地特色定位，赓续传统，守正创新，打造好‘温暖法庭’‘情暖人心’等‘温暖法庭’特色品牌，让‘温暖法庭’的光与热更好地照亮、温暖辖区企业、群众，以优质司法服务经济社会发展，提升群众司法获得感。”港南区法院副院长蒋少伶说。

以高质量审判促进高质量充分就业

上接第一版

会议强调，要注重前端治理。融入国家治理、社会治理，人民法院贵无旁贷。要增强能动履职的自觉，积极通过司法建议、工作会商等促推抓前端、治未病。要总结发布涉就业纠纷的典型案，引导职工依法维权，促进企业规范经营，努力使就业纠纷化解于无形。要加大劳动人事争议案例库和“法官网”答疑工作力度，统一裁判标准，提升审判能力。

会议讨论了溯源治理工作指引，要求结合巩固拓展主题教育成果，持续抓好溯源治理工作落实，下更大力气促进矛盾纠纷源头预防化解，促推在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

会议讨论了交叉执行工作意见和追责案例，充分肯定以交叉执行推动执行工作整体攻坚克难取得的成效，要求进一步做实追

责问责，存在消极执行、拖延执行等执行不力情形或者发现违纪违法问题线索的，坚决严肃依纪依法查处。

会议研究了规范优秀业务成果评选和清理规范研究平台类机构工作，要求业务评选和审判理论研究始终紧密联系司法审判工作实际，多务实、少务虚，出精品，让法官特别是一线法官把更多精力集中到审判执行工作上，持续把为基层减负做深做实。

最高法党组副书记、分管日常工作的副院长长沈晓明，中央纪委国家监委驻最高法纪检监察组组长、最高法党组成员张荣顺，党组成员、副院长杨临萍，党组成员、政治部主任李成林，党组成员罗仲华，党组成员、副院长沈亮，李勇出席会议。最高法副院长陶凯元，审判委员会专职委员刘贵祥，王淑梅，最高法相关部门负责同志列席会议。

上接第一版

近年来，桥圩法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，在办理案件中，找准审判工作服务社会切入点，着力点，精准“把脉”社会治理，开好司法建议“良方”，通过“小切口”发挥大作用，推动矛盾纠纷前端联动化解、源头预防减量，让矛盾化于未发、止于未诉，大大减轻当事人诉累。

桥圩法庭还充分结合网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势，法庭干警调解专业优势，依托港南市“红格善治工程”，以网格化管理为“小支点”，组建由辖区基层专职网格员和法庭干警组成的溯源治理联调队伍，同时聘任15名网格员作为法庭的特邀调解员，接受法院委托委派调解工作，构建“一张网”的治理格局。工作中，网格员重点调处网格内发生的家事纠纷、邻里纠纷、人身损害赔偿纠纷等民事纠纷；